

使徒行传系列讲道 5

末后的日子

使徒行传 2 章 14~22 节

普杰西牧师 2009 年 5 月 17 日

翻译：晓雯 2025 年 2 月 20 日 校对：甘晓春

healingwings.net

末日来了，天要塌了。

我不知道你们当中有多少人曾经被教会或者某些基督教圈子所吸引，这些人总是专注于末世的事情。似乎无论什么时候，当打开电视或收音机，听到某个基督教人物在讲话时，讨论的主题总是围绕着末世。尤其是当中东发生一些事情时，以色列的局势使所有的注意力和精力都被投入到探讨圣经如何与这些特定事件相关联上。就在本周，一档受欢迎的广播节目在结束时说道：“请务必继续收听本周的节目，因为鉴于当前的形势，我们肯定能够看到这些事件如何与圣经的预言相联系。”他们的基本论点是，他们回家读报纸，然后报纸上的新闻将指导他们如何解读圣经中关于末世的经文，如何让当前事件契合圣经预言。这种做法的问题在于，相同的经文年复一年地听到，但那些被塞进经文中的“当前事件”却不断变化，这让人很难长期认真对待。对于我们而言，这种情况可能会带来一种困扰，因为基督信仰常常被那些标语所代表，比如“一旦被提，无人驾驶车辆”之类的话。我们可能会

有意与这些现象保持距离，要是你跟我一样的话，可能会对这样的言论感觉很气愤。当我们听到有关神的再来或审判的消息时，这些内容在当今社会中往往被歪曲，以至于我们甚至不愿去思考它们。而这正是天主教体系的一个巨大危险：由于教会对末世传达了许多错误的信息，我们可能会因此忽视一个事实——神的确已经设定了一个日子，在那一天，他将再来并审判世界。

实际上，今天早上的经文清楚地告诉我们，末世已经到来，天的确塌了，而此刻唯一的出路就是呼求主名方能拯救，否则你将发现自己在神的诅咒和审判之下。听到这些话，你是否觉得有点奇怪？这些概念对我们来说是否已经变得如此陌生，以至于当我们谈论时都会感到有些不适？我们可能会对神真的要再来持怀疑态度，因为一天接着一天，生活照旧。每年的辣椒烹饪大赛，我总是排在前三名——当然，这不是真的。无论如何，我们吃喝如常，生活依旧，年复一年从事同样的工作，因此关于神即将审判世界的言论听起来就像是天方夜谭，根本无法震撼我们。另一方面，也有一些人因新闻中的一切而过度紧张，以至于这种言论让他们担忧，使他们想要逃避现实。然而，如果我们对圣经关于我们所处时代的教导视而不见，那无论哪种态度都是不健康的。愿我们今天早上看到，神的审判和救恩是真实的，并愿我们在当下的时刻，寻求那唯一安全的避难所。

打开今天的经文，我相信你会看到彼得的讲道，实际上是在圣灵充满的教会（即五旬节后的教会）所传讲的第一篇道。引言

部分为我们提供了一些关键点。路加告诉我们，我们必须注意彼得所说的话。首先，路加告诉我们彼得站了起来，然后提到“和十一个使徒一站起”，这意味着彼得的讲话不是代表他个人，而是代表整个使徒团体。他们都与彼得站在一起，彼得的讲道代表了使徒们的信仰，并且具有使徒教义的权威。彼得不仅是使徒见证人，还是基督的代表。此外，路加还告诉我们，彼得高声说话并向他们讲道。对我们而言，这可能听起来很正常，毕竟，如果你想对某人说话，你就会提高音量讲话。然而，路加在这里使用的“高声说”这个词，与他之前描述圣灵降临时门徒们“按着圣灵所赐的口才说起别国的话来”时使用的词是完全相同的。这个词在新约中仅用于描述被圣灵启示的讲话。因此，路加想要吸引我们的注意力，让我们知道彼得即将开始的讲道，和刚刚发生的说各国乡谈的神迹一样，是完全由圣灵所感动、具有同等权威的神圣信息。再者，彼得的第一句话是：“犹太人和一切住在耶路撒冷的哪，这件事你们当知道，也当侧耳听我的话。”彼得希望众人认真倾听，因为接下来的信息至关重要，他们必须特别留心并谨慎回应。这是一篇使徒性的讲道，具有神圣的权威。这是由圣灵所启示的信息，因此我们必须给予特别认真的关注。这正是今天早晨，神希望我们在听到彼得对教会所说的话时应有的态度——我们应当以一种正确的方式来聆听和回应，使之配得上这位讲道者，即基督自己。

接着，彼得告诉我们这到底是什么，以及这不是什么。换句

话说，我们要回想上周所讨论的内容：教会会众聚集在一起，圣灵降临，我们听到了大风的响声，看到火焰般的舌头停留在他们头上，突然间，这一百二十位聚集在一起的信徒开始用他们未曾学习过的各种语言说话。当时，在耶路撒冷的众多犹太人都聚集起来，他们对这一幕感到惊讶和困惑，纷纷议论：“这是什么意思呢？”有些人认为这是神奇妙的作为，而另一些人却讥诮说：“他们无非是新酒灌满了”。他们开始讥笑、蔑视神在楼里的作为。因此，彼得的讲道正是为了向众人解释刚刚发生的事情。彼得首先澄清这不是什么。彼得说：“你们想这些人是醉了，其实不是醉了”，接着彼得提出了论据：“现在是巳初（早上九点）。”换句话说，在日常生活中，商店还没有开门，酒吧也没有营业，我们甚至还没有吃早餐，你们得出的结论太荒谬了。彼得强调，这不是你们所想的那样，而是另外一回事。彼得继续讲解：“这正是先知约珥所说的。”接下来，彼得将为我们展开约珥的预言。那么约珥的预言到底是关于什么的呢？我们今天早晨已经读过这段经文。然而，像大多数先知书一样，其中的许多内容对我们来说是如此抽象又陌生，以至于我们难以理解这些文字背后的含义，尤其是它们所处的启示性背景。然而，彼得引用这段经文，并希望他的听众——尤其是当时听这篇讲道的教会会众——能够明白约珥书的内容，以及这事件在教会历史上为何如此重要。

那么，约珥书的预言是什么呢？它在圣经中只有短短三章，但在这三章中，我们看到了神的两个审判。

第一个审判是直接的、当时发生的审判，临到耶路撒冷和犹大的百姓。这个审判的形式是神差遣蝗虫侵袭这片土地，使所有的葡萄酒、橄榄油，以及一切能带来美好和喜乐的东西都被摧毁。约珥形容道：“剪虫剩下的，蝗虫来吃；蝗虫剩下的，蝻子来吃；蝻子剩下的，蚂蚱来吃。”接着，约珥说：“农夫啊，你们要惭愧；修理葡萄园的啊，你们要哀号；因为大麦小麦与田间的庄稼都灭绝了。葡萄树枯干，无花果树衰残，石榴树、棕树、苹果树，连田野一切的树木也都枯干；众人的喜乐尽都消灭。”这里描述的是第一种即刻发生的审判——神降下蝗灾，摧毁了以色列的一切农作物。想象一下，如果我们的社会所有的超市都关门，再加上一场瘟疫损坏了所有的农作物，导致食物断供，那将意味着什么？一切美好的生活将不复存在，取而代之的是悲伤、饥饿、艰难的劳作、贫穷，甚至偷窃等行为的滋生。我们看到，以色列百姓的喜乐被这一场灾难彻底剥夺了。

这样的场景在历史上不断重演。我们大多数人——包括我自己和在座的许多人——都未曾亲眼目睹蝗灾，因此很难想象它所造成的破坏。但在《上帝之城》一书中，奥古斯丁描述了类似的灾难，如果你读过《上帝之城》这本书，奥古斯丁在其中提到过一个可怕的蝗灾。他描述说，这场灾难严重到极点，蝗虫死去后被风吹入海洋，但海洋又将这些死去的蝗虫冲回岸边，结果沙滩上堆积起三到四英尺高的蝗虫尸体，腐臭之气弥漫整个地区，瘟疫和疾病随之蔓延，仅仅因为这种恶臭和腐烂的空气，一个城市

就有八万人死亡。如果你曾读过或看过《小房子》系列，劳拉·英格尔斯在她的一本书中也提到了他们早年在大草原生活时遭遇的一场蝗灾。她这样描述：“太阳被一片云遮住了，但这并不像是普通的云，而是一种从未见过的东西——像雪花一样薄而闪烁，每一片都透着光亮。然而，空气中没有风，草地静止不动，炎热的空气未曾搅动，但那片云的边缘却比风还要快地掠过天空。我们的狗杰克的毛竖了起来，突然，他对着那片云发出一种恐怖的声音，低吼着，哀鸣着。啪！有什么东西撞到了我的头上，掉到了地上。我低头一看，那是我见过的最大一只蝗虫。”接着，她写道：“那片云正在下着蝗虫雨，它就是蝗虫的云层。它们的身体遮住了太阳，使大地陷入黑暗；它们那又薄又大的翅膀在阳光下闪烁，发出沙沙作响的声响。整个空气中充满了翅膀扇动的嗡嗡声，它们像冰雹一样砸向地面，敲打着屋顶。”她继续描述：“这些蝗虫席卷了整片大草原，摧毁了那一年的所有收成”。

神就是这样向他的百姓降下了一场类似的灾难。这就是《约珥书》所记载的第一个审判。但正如约珥所说，这个审判只是一个警告，神借此让人们悔改，让他们认识到神的威严，还有一个比这更大的审判即将到来。这个更大的审判将远远超过他们所经历过的一切，使他们不得不回转归向神。当他们见到这个更大的审判降临时，他们就会明白神的警告不是空话，神完全能够按照自己的话语执行他的审判。在描述这个即将到来的审判时，约珥写道：“你们要在锡安吹角，在我圣山吹出大声！国中的居民都

要发颤，因为耶和华的日子将到，已经临近。那日是黑暗、幽冥、密云、乌黑的日子，好像晨光铺满山岭。有一队蝗虫又大又强，从来没有这样的，以后直到万代也必没有。”注意这里的描述，这支军队听起来与先前的蝗虫大军极为相似。但这一次约珥说，有另一支军队要来了，他们比蝗虫更可怕，即便你所居住的地方看起来如同伊甸园般丰饶，一旦他们经过，那片土地将变成荒凉的废墟，什么都不会剩下。

然后，约珥揭示了最惊人的事实：这支军队的领袖不是别人，正是神自己！他如同战士一般，亲自带领这支大军向全世界进军。

“它们一来，地震天动，日月昏暗，星宿无光。”约珥继续写道：“耶和华在他军旅前发声，他的队伍甚大，成就他命的是强盛者，因为耶和华的日子大而可畏，谁能当得起呢？”约珥强调，没有人能够抵挡这支军队，因为他们的统帅正是耶和华神。就像蝗虫所做的那样，这支神圣的军队所到之处，什么都不会留下。就像农夫们期望收割庄稼，但蝗虫却席卷一空，神也将拿起镰刀，清理他的禾场。他将像蝗虫一般，扫荡大地上的一切居民。

在《约珥书》第三章，约珥写道：“开镰吧！因为庄稼熟了；践踏吧，因为酒榨满了，酒池盈溢，他们的罪恶甚大。”约珥接着说：“许多许多的人在断定谷，因为耶和华的日子临近断定谷。”这个“断定谷”（Valley of Decision），我们或许曾在一些福音布道会的讲道中听过。很多布道者会引用这节经文，对会众说：“你们就在这个断定之谷里，你们今天必须做出决定。”但实际

上，这节经文的含义与个人选择无关，而是指“约沙法谷”，即神施行审判的地方。在这里，神才是那位做决定的人，而不是人自己。神说：“看哪，这些众人都站在我的审判之谷里，我要如何处置他们？”约珥已经告诉我们答案：神已经准备好了，他手中的镰刀即将挥下，他将收割庄稼，清理他的土地。在这个审判之谷里，神将决定每个人的结局。

因此，在《约珥书》中，我们看到了两个审判：第一个是蝗灾，这是一个警告，而第二个是耶和华的日子，是终极的审判。前者预示后者的必然到来。如果第一个审判应验了，那么第二个审判也必然会临到。约珥告诉我们，当这个终极审判临近时，会有一些征兆：“神说，在末后的日子，我要将我的灵浇灌凡有血气的。你们的儿女要说预言。你们的少年人要见异象。老年人要作异梦。在那些日子，我要将我的灵浇灌我的仆人和使女，他们就要说预言。在天上我要显出奇事，在地下我要显出神迹，有血，有火，有烟雾。日头要变为黑暗，月亮要变为血，这都在主大而明显的日子未到以前。到那时候，凡求告主名的，就必得救。”无论贫富贵贱，男女老少，都要预言。随后，神要审判列国，天空要变黑，月亮要变为血色，众星不再发光，最终，神将降临，施行他那伟大而可怕的末日审判。当圣灵被浇灌、天上的光不再像从前那样照耀时，你就会知道，那时它正在临近。你就会明白，神已经近在咫尺，他手持镰刀，准备在世界上收割他的庄稼。因此，《约珥书》的结论是：既然神将以这样的方式降临，而我们也

能通过这些迹象知道他的到来，那么唯一的希望就是——凡求告耶和华之名的，必然得救。在神带领这场行动时，唯有那些与他建立关系、向他求助的人才会得以存活，神会回应他们；但根据经文，其余人都会在他的审判下灭亡。

这就是《约珥书》的背景：它讲述了两次审判，以及我们如何知道神即将降临。然后，当我们翻开《使徒行传》，彼得站起来说：你们刚刚看到的景象，他们不是醉了，而是正应验了约珥的预言。请注意他的话：“你们所见所闻的，就是约珥所预言的。”我们知道彼得的诠释是正确的，因为圣灵亲自赐给了他这个理解。这给我们提供了一个解读圣经的线索：如果彼得说某个经文应该这样理解，我们就应该特别留意。彼得明确指出，这正是《约珥书》所说的，这正是约珥所预言的，并且彼得凭借圣灵的能力宣告：“这事正在发生！”他说：“你们听到的这些声音，就是约珥所预言的。约珥曾预言，以色列的儿女，男人和女人，富人和穷人，都要被圣灵充满。”这正是现在楼里发生的事情，我可以指着它说：“这正在发生，你们就是见证人。”

这也让人想起摩西所说的那一天，当七十位长老被圣灵充满时，有些人不在现场，而有些人因为他们不在摩西身边却仍被圣灵充满而感到愤怒。摩西责备他们说：“我多么希望有一天全以色列都能说预言！”后来，约珥回顾了这一事件，并预言说：“必有一天，全以色列都要说预言。”而彼得现在宣告：“这一天已经到了，我们一直等待的那一天，已经来临。”

按照《约珥书》的预言，当这一天到来时，意味着接下来的剧情便是最终的结局，再无其他事情需要完成，整个故事已经讲述完毕。这些事件是神降临并审判世界的前奏。因此，彼得在引用《约珥书》的经文时做出了一个细微的改变——约珥书说：“以后，我要将我的灵浇灌凡有血气的。”但彼得却说：“在末后的日子，我要将我的灵浇灌凡有血气的。”彼得深知，他所处的正是“末后的日子”，是最终的时刻，人类一直等待的“最后的时辰”已经来临。但关于天上的神迹和异象呢？这是否是这段经文最难理解的地方？我们可以很容易地看出彼得引用《约珥书》的前半部分，因为那确实符合他所见证的事。许多人会认为，彼得只是找了一处合适的经文来支持他的观点，就像是取证一样——他们可能会说：“彼得只是想找一节与当下情况相似的经文，引用它来证明你们原本以为他们是醉了，但这节经文正好可以解释这一切。”彼得真的是这么随意地引用经文吗？事实并非如此。彼得不是随便挑选一节看似合适的经文，而是清楚地说：“让我告诉你们正在发生的事，这正是约珥所说的。”然后，他列举了三件事情：

1. 圣灵的浇灌（“我要将我的灵浇灌凡有血气的”）。
2. 天上的神迹奇事（“在天上我要显出奇事，在地下我要显出神迹”）。
3. “凡求告主名的，就必得救。”

这三件事情构成了彼得引用《约珥书》的核心。他的逻辑是

这样的：

- 末后的日子已经来到，因为圣灵已经被浇灌。
- 天上的神迹奇事发生了，因此你们要呼求主的名以得救。

在这段经文中，我们已经见证了第一项的实现——人们被圣灵充满正在讲说。而彼得的讲道也以“凡求告主名的，必然得救”作为结论，所以第三项也被应验了。那么第二项呢？关于太阳变黑、月亮如血、天上的奇事这些看似“世界末日”般的景象，是否已经发生？还是我们仍在等待它们的实现？对此，我们需要从路加的记载中寻找线索。彼得在《使徒行传》2章19节说：“**在天上我要显出奇事；在地下我要显出神迹。**”紧接着，在第22节，他解释这段经文时说：“**以色列人哪，请听我的话：神藉着拿撒勒人耶稣在你们中间施行异能、奇事、神迹，将他证明出来，这是你们自己知道的。**”彼得明确地把《约珥书》中的神迹奇事与耶稣的事工联系在一起。耶稣的生平充满了神迹奇事，但彼得在这里特别指向了一个关键的神迹——路加在福音书中告诉我们，耶稣曾说：“**这世代是一个邪恶的世代；他们求看神迹，除了约拿的神迹以外，再没有神迹给他们看。**”（路加福音11章29节）那么，约拿的神迹是什么？就是他在鱼腹中三日三夜，而正如耶稣所说，“**人子也要这样三日三夜在地里头。**”（马太福音12章40节）。那么，在这唯一的神迹发生时——也就是耶稣被钉十字架、埋葬、复活的过程中——究竟发生了什么？《路加福音》记载，当耶稣被钉十字架时，第六时（正午）遍地都黑暗了，直

到第九时（下午三点）（路加福音 23 章 44 节）。这正应验了《约珥书》所说的“日头要变黑暗”。《马太福音》记载耶稣死后，“地也震动，磐石也崩裂，坟墓也开了，已睡圣徒的身体，多有起来的。”（马太福音 27 章 51~52 节）这正与《约珥书》描述的天地震动、神迹奇事相呼应。在《使徒行传》2 章我们又看到：“从天上又响声下来，好像一阵大风吹过，又有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人头上”，象征着圣灵的降临（使徒行传 2 章 2~3 节）。换句话说，《约珥书》所预言的这些“天上的神迹”，在基督的死、复活和圣灵降临中，已经得到了实现。这些事件标志着一个新的时代的到来，象征着世界已发生剧变，神的国度已经临近，人类历史已进入最后阶段。

因此，我们今天所面对的挑战是：如何理解“末后的日子”？一方面，我们容易对“末后的日子”变得麻木或愤世嫉俗，认为那只是遥远的未来。另一方面，彼得明确地宣告：“末后的日子已经到了！”彼得告诉我们，所有预示主再来的重大事件已经发生：圣灵已被浇灌，天上的神迹已显现，唯一剩下的就是那“大而可畏的耶和华的日子”——即最终的审判日。彼得的信息很清楚：我们现在正处于末后的日子，等待基督的再临。彼得在这里清楚地说，末后的日子已经临到我们，然而那已经是很久以前的事了。那么，我们该如何理解这一点呢？圣经清楚地告诉我们，末后的日子已经开始，而最终的那一天也正在临近。换句话说，末世已经开启，并且最终会完全到来。圣经确实谈到神创造的终

极结局，这将通过审判来实现；它明确提到一场普世性的灾难和动荡，现今世界的生活方式终将彻底结束。同时，圣经也告诉我们，那日子来临之前会有一些预兆，使我们预备自己。彼得指出，因为耶稣已经来过，为罪人舍命，并且在天上坐在王的宝座上，那些预示神即将来临的迹象都已经显现了。因此，不会再有新的预兆，因为关于“末后的日子”的一切，都已经在基督的生、死亡和复活中实现了。我们不需要再等待其他事情发生，好让神得以再来；也不需要再做任何事情，以便我们的救赎得以彻底完全，唯一剩下的就是基督的再临，使一切达到最终的完成。这听起来可能有些奇怪，但圣经一次又一次地强调这一点。例如，使徒约翰在多年以前，就对教会说：“小子们哪，如今是末时了。你们曾听见说，那敌基督的要来，现在已经有好些敌基督的出来了”

（约翰一书2章18节）。犹大也在他的书信中写道：“他们（使徒）曾对你们说过，末世必有好讥诮的人随从自己不敬虔的私欲而行”（犹大书18节）。犹大告诉当时的信徒，这正是他们在经历的事情，因为末后的日子已经来临了。新约中有一种独特的现象，即所有使徒都坚信他们所处的时代是人类历史的最后阶段。神所应许的那些作为“最后的兆头”的事已经发生，祂随时都可以再来进行最终的审判。因此，我们并不需要去翻阅明天的报纸，看看以色列是否签署了和平条约；相反，我们已经确信，神的道路是真实的，祂的预言也是真实的，因为祂已经借着使徒向我们解释清楚了。

彼得后来在他的书信中更加详细地阐述了这个问题。在《彼得后书》3 章，彼得提醒教会，要记得圣先知的预言，并留意主以及救主借着使徒所传的命令。彼得警告说：在末世必有好讥诮的人，随从自己的私欲出来讥诮说：“主要降临的应许在哪里呢？”（彼得后书 3 章 3~4 节）。彼得指出：他们故意忘记，从太古凭神的命有了天，并从水而出藉水而成的地。故此，当时的的世界被水淹没就消灭了。但现在的天地，还是凭着那命存留，直留到不敬虔之人受审判遭沉沦的日子，用火焚烧。（彼得后书 3 章 5~7 节）。换句话说，彼得在这一段话中强调了两件事：第一，末后的日子已经来到，这就是为何会有许多人讥诮和质疑神的再来；第二，那最终的审判日也在逼近，神终将审判恶人。这两者是并行的——末后的日子已经开启，而最终的审判正一步步临近。有人可能会说：“如果这是末后的日子，那从彼得时代到现在，岂不是过了很长时间？”然而，彼得也在这段经文中引用了圣经的原则：“主看一日如千年，千年如一日。”（彼得后书 3 章 8 节）。人们会因等待太久而感到沮丧，甚至连使徒们在世时，也都期待主的快来。然而，时间的延长正是圣经所预示的，因为神是怜悯的，祂在这最后的时刻，呼召人悔改，归向祂，以免他们在那日子来到时被定罪。那最终的审判日将至，届时所有人都将站在神的面前，在断定谷里迎接神的审判。然而，现在神仍然邀请人在那日子来临之前，呼求祂的名，得蒙拯救。

圣经向我们表明，神是公义的审判者，但也是慈爱的救赎主。

祂爱世人，以至于差遣祂的儿子耶稣来到世界，为要拯救我们。当耶稣被钉十字架时，正午时分遍地黑暗，祂独自站在断定谷里，承受神的忿怒。神的公义与愤怒完全倾倒在祂的身上，使祂担当了罪人的刑罚。耶稣被定罪，不是因为祂自己有罪，而是为了我们的缘故，祂承担了我们本该承受的审判。然而，这并不是神对祂的最终宣告——在复活中，神宣告耶稣为义，使祂得着荣耀，坐在神的右边，永远掌权。因此，我们今天正处于末后的日子，我们唯一的盼望，就是投靠基督，在祂的名里寻求拯救。对于那些拒绝祂话语的人，彼得警告说，他们将来必会面临神公义的审判。但对于那些愿意呼求主名的人，神应许他们必然得救，并且永远不再被定罪，而是得享完全的救赎。彼得的信息非常清晰：神爱世人，因此在审判临到之前，祂提供了一条拯救的道路——借着祂的儿子耶稣基督。我们应当认真聆听这个呼召，因为今生转瞬即逝，我们不应当被虚假的安全感麻痹，而要把盼望重新放在基督身上。愿我们都能听从这个警告，并单单仰望基督，得着真正的救恩。

让我们祷告。